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RESTAURAREA DRAPELULUI REGIMENTULUI 10 DE VÂNĂTORI, 

 md. 1922. Studiu de caz. 

 

Aurora – Florentina ILIE
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Abstract 

By presenting this flag we want to argue, the importance of restoration 

interventions made in time, to stop the degradation is thereby, contributing to 

the rescue of specifically military in charge invaluable historical legacy. 

Restauration procedures and techniques used have not endangered the 

physical and informational integrity of this piece, methods used are reversible 

and nondestructive. 

 

Regimentul 10 de vânători a fost înfiinţat ca batalion, la 01.11.1913, prin 

Înaltul Decret nr. 3253 din 01.10.1913, în subordinea Corpului V de armată, Divizia a 

X-a; la 25.07.1916 a fost transformat în regiment. 

Patronul regimentului este „Sfânta Treime” a doua zi (luni) după „Rusalii”, 

a 50-a zi după „Paşte”, conform Înaltului Decret nr. 7338 din 31.12.1913, fiind 

serbat, de obicei, la 11.05. 

La 11.05.1915 s-au distribuit 20 de decoraţii ruseşti trimise de ţarul Nicolae al 

II-lea. 

Primul drapel, md. 1872/1908, a fost ţintuit la 08.05.1914, sfinţit la Palatul 

regal pe 09.05., apoi în data de 10.05. a fost sfinţit la Mitropolie, ca drapel al 

Batalionului nr.10 de vânători. Pe 11.05.1914 ajunge în garnizoană, la Constanţa. 

Pentru că drapelul era decorat cu ordinul „Mihai Viteazu”, în 1922 a fost trimis cu 

două companii la ceremonia încoronării de la Alba Iulia. A fost predat Muzeului 

Militar Naţional la 09.05.1929. 

Al doilea drapel, md.1922, a fost primit la 10.05.1929, la Palatul regal 

Cotroceni, Bucureşti. 

Prin Decretul Regal nr. 1932 din 19.08.1936 se stabilesc unităţile care primesc 

denumiri de localităţi pentru Războiul 1877–1878 şi 1916–1918, pe drapele; 

Regimentul 10 de vânători primeşte denumirile: pe culoarea roşu, MĂGURA 

CHICERA (PANCIU), TISA, FÜRED; pe culoarea albastru, SUSAIU, AZUGA, 

NEAJLOV. 
Drapelul Regimentului 10 de vânători a fost decorat cu: ordinul „Mihai 

Viteazu”, clasa a III-a, prin Înaltul Decret nr. 902 din 1918 şi înmânat de regele 

Ferdinand I, la Mitropolia din Iaşi, cu brevetul nr. 325 din 1918; medalia „Crucea 

comemorativă a Războiului 1916–1918”, cu baretele: „Dobrogea”, „Carpaţi”, 

„Ardeal”, „Bucureşti”, „Mărăşeşti”, „1918”, „Basarabia”, „1919”, „Tisa”, „Buda–

Pesta”, prin Înaltul Decret nr. 1744 din 08.07.1918, cu brevetul nr. 10666 (B), primită 

                                                 
* Expert restaurator textile, Muzeul Militar Naţional „Regele Ferdinand I” București. 
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la 31.08.1921. Conform ordinului 1110 din 30.12.1925 al Marelui Stat Major, Biroul 

„Decoraţii”, se înaintează brevetul nr. 12437/1925 pentru medalia „Victoria”, primită 

la 30.12.1925. 

Conform fişei de obiect este un „drapel de mătase tricoloră, având în centru 

brodată stema ţării, iar la colţuri cifrul regelui Ferdinand I şi inscripţie pe pânză. 

Hampa este de lemn cu acvilă şi placă de bronz; are brăţară de metal cu inscripţia 

regimentului. De hampă sunt prinse: cravata drapelului, ordinul „Mihai Viteazu” 

clasa a II-a şi a III-a”, cu panglică; medalia „Crucea comemorativă a războiului 

1916–1918”, cu panglică; medalia „Victoria”, cu panglică; medalia „Avântul 

Ţării”, cu panglică; medalia „25 de ani de serviciu militar”, cu panglică; medalia 

„50 de ani de la întemeierea castelului Peleş”, cu panglică. Are port drapel. Lipsă 

învelitoarea de muşama”. 

La rubrica „Observaţii” este notată completarea cu învelitoarea drapelului 

(22.10.1958). A fost efectuată scăderea nr. 7/1979, dosar 9, vol. III/1978; scăderea nr. 

22/28.12.1992: ordinul „Mihai Viteazu” clasa a II-a. 

Inscripţii: pe placă: ONOARE şi PATRIE – REG. 10 VÂNĂTORI; pe 

fâşia albastră: SUSAIU – AZUGA – NEAJLOV; pe fâşia roşie: MG. CHICERA – 

TISA – FÜRED. 

Provenienţă: Primit de la Regimentul 10 Vânători, 1945. 

Dimensiunile pânzei de drapel: L(h) = 75 cm; l = 100 cm. 

Asupra acestui drapel au fost făcute intervenţii, constând în acoperire cu tul de 

protecţie, pe ambele feţe ale drapelului şi consolidări cu fire din mătase, integrate 

cromatic. Asemenea multor alte drapele, aflate în colecţia Muzeului Militar Naţional 

„Regele Ferdinand I”, prin protejarea cu tul, aceste piese au fost salvate de la 

degradare, tocmai datorită acestor intervenţii, mătasea drapelelor a fost protejată o 

lungă perioadă de timp, până să ajungă în Laboratorul de restaurare textile. Spaţiul 

creat între mătase şi tul-ul din bumbac a menţinut un mediu cu o umiditate aproape 

constantă, ventilaţie permanentă şi a protejat suprafaţa piesei de apariţia altor 

degradări (Foto 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 1: Imagini de ansamblu, faţa 1 şi 2, înainte de restaurare 
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Drapelul Regimentului 10 de vânători face parte din seria de drapele noi, 

executate după 1922, când s-au modificat simbolurile fixate pe drapele, în mod 

deosebit stema Regatului României, stabilită prin legea din 23 iunie 1921. 

Drapelul este dreptunghiular, cu două feţe, dintr-o singură bucată de mătase, 

ţesută în trei benzi de culoare (albastru, galben şi roşu). Cele trei benzi sunt dispuse 

vertical, cu albastru lângă hampă, galben la mijloc şi roşu în margine. Broderiile 

textile, dar şi cele din fire metalice, sunt lucrate mecanic, direct pe mătasea drapelului. 

Pe faţa a doua, stema este brodată separat, apoi aplicată şi fixată manual, cu fire din 

mătase. Ghirlandele şi cifrurile regale sunt ţesute direct pe mătasea drapelului, simetric 

pe ambele feţe. Literele denumirilor localităţilor înscrise pe drapel, sunt brodate 

separat şi aplicate, tot prin coasere manuală cu fire din mătase, de materialul 

drapelului, pe fiecare faţă, separat (Foto 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 2: Ansamblu şi detalii, după desfacerea tul-ului 

 

Stema este formată din: scut, brodat cu fire din mătase bleu; acvilă, brodată cu 

fire metalice aurii, cruciată; deasupra se află coroana regală lucrată cu fire metalice 

aurii, argintii, fire de mătase grena şi crem; atributele suverane: spada în gheara 

dreaptă, brodată cu fire metalice argintii, aurii şi din mătase de culoare maro, la mâner, 

sceptrul în gheara stângă, brodată cu fire metalice aurii; pe piept se află un scut 

scartelat alcătuit din cinci cartiere care reprezintă provinciile româneşti: Ţara 

Românească, Moldova, Oltenia şi Banatul, Transilvania şi Dobrogea, având la bază 
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un triunghi în şef, iar pe centrul scutului, un ecuson în abis, care conţine scartelatul 

de argint şi negru al Casei domnitoare, brodat cu fire metalice argintii şi fire din 

mătase neagră. 

În cartierul unu, pe un fond de culoare bleu, brodat cu fire din mătase, se află 

o acvilă cruciată, brodată cu fire metalice aurii, cu ciocul din mătase roşie; ghearele 

sunt lucrate cu fire din mătase de culoare roşie; soarele este brodat cu fire metalice 

aurii şi argintii, în mijloc, iar luna cu fire metalice aurii – Ţara Românească. 

În cartierul doi, pe un fond de culoare roşie, brodat cu fire din mătase, se află 

un cap de zimbru, brodat cu mătase albă la faţă şi cu mătase neagră la ochi, gură şi 

contur; steaua care se află între coarne este lucrată cu fire metalice aurii şi argintii, în 

mijloc, având cinci colţuri; în dreapta se află soarele şi în stânga luna, ambele brodate 

cu fire metalice aurii – Moldova. 

În cartierul trei, pe fond roşu, brodat cu fire din mătase, se află un leu brodat 

cu fire metalice aurii, trecând spre dreapta, pe un pod lucrat tot cu fire metalice aurii, 

înălţat peste valuri, din fire metalice argintii – Oltenia şi Banatul. 

În cartierul patru, în primul câmp, pe un fond bleu brodat cu fire din mătase, 

se află o acvilă neagră, din mătase, ieşind din linia fasciei, lucrată cu fire din mătase de 

culoare roşie, limbată roşu; soarele şi luna, care însoţesc acvila, sunt lucrate cu fire 

metalice aurii şi argintii; sunt cusute, stilizat, şapte turnuri brodate cu fire din mătase 

roşie, plasate trei, jos şi patru, sus – Transilvania. 

În triunghiul în şef, de la baza scutului, pe un fond de culoare bleu, lucrat cu 

fire din mătase, sunt brodaţi doi delfini afrontaţi, din fire metalice aurii – Dobrogea. 

Scutul mare, pe care se află acvila, este timbrat de o coroană, lucrată cu fire 

metalice aurii şi argintii şi este susţinut de doi lei, brodaţi cu fire metalice aurii, limbaţi 

roşu-grena, cu fire din mătase. 

Colanul ordinului Carol I este brodat cu fire 

metalice aurii, argintii, fire din mătase roşie, bleu şi 

grena. Deviza „Nihil Sine Deo” se află înscrisă pe o 

eşarfă brodată cu fire din mătase bleu, în degrade; 

literele sunt cusute cu fire metalice aurii. Eşarfa este 

plasată dedesubtul scutului şi a celor doi suporţi. 

Totul este aşezat sub un mantou de culoare grena la 

exterior şi crem în interior, iar franjurii sunt realizaţi 

din fire metalice aurii. 

Coroana regală mare, de deasupra 

mantoului, este brodată cu fire metalice aurii, argintii 

şi fire din mătase roşie, bleu şi grena (Foto 3). 

Degradările fizico–mecanice şi chimice 

întâlnite la mătasea drapelului, înainte de 

restaurare, au fost: depuneri de praf, şifonări, cutări, destrămări şi rupturi ale mătăsii, 

pe margini şi la colţuri, cearcăne de umezeală, sfâşieri pe suprafaţa mătăsii şi lângă 

broderiile aplicate, lipsa firelor din mătase de la stema regală, deformarea mătăsii 

drapelului datorită variaţiilor dimensionale apărute de-a lungul timpului, fiind cauzate 

de valorile oscilante de umiditate şi temperatură, din spaţiul de expunere/depozitare, 

desprinderea şi descoaserea tighelului de pe margini, din cauza fragilizării firului de 

Foto 3: Detaliu stemă 
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coasere a tighelului, deshidratarea mătăsii pe toată suprafaţa drapelului, oxidări ale 

firelor metalice de la broderii, fragilizarea miezului de mătase din interiorul firelor 

metalice răsucite, pete apărute în urma folosirii aracetului pentru fixarea tul-ului pe 

mătasea drapelului, în zonele rupte, precum şi existenţa unor pete de natură 

necunoscută prezente pe întreaga suprafaţă a drapelului, fixate pe fibrele textile din 

ţesătură (Foto 4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 3: Ansamblu şi detalii în timpul restaurării 

 

Înainte de începerea restaurării au fost efectuate probe de testare a rezistenţei 

culorilor şi s-a constatat că nici una din culorile drapelului sau de la stemele regale, nu 

migrează. Acest rezultat ne-a determinat să aplicăm un tratament de curăţire, cu 

acţiune blândă, care să nu degradeze mătasea. 

Pentru început, a fost efectuată o curăţire mecanică pe suprafaţa tul-ului cu 

care era acoperit drapelul, cu ajutorul unor periuţe cu fire moi, din mijloc către 

margine, în scopul îndepărtării prafului; a fost desfăcut tul-ul din bumbac, de pe 

ambele feţe ale drapelului, după care, a mai fost efectuată o curăţire mecanică, prin 

periere uşoară. 

Având astfel pregătită pânza drapelului, a urmat curăţirea umedă, care s-a 

efectuat folosind o soluţie preparată din decoct de Radix Saponariae, 5 ml pentru 995 

ml apă distilată. Am folosit o soluţie cu un conţinut de enzime de curăţare şi 

ingrediente active naturale, extrase din rădăcina de Săpunăriţă. Această soluţie este 

biodegradabilă, nu are efecte negative asupra fibrelor textile, fiind uşor de îndepărtat, 

prin simpla clătire cu apă distilată, este prietenoasă cu mediul înconjurător, deoarece 

nu conţine substanţe toxice sau sintetice, ingredientele se dizolvă uşor în apă şi nu 

rămân urme de reziduuri pe material. Curăţirea s-a executat pe masa de sticlă, folosind 

o pensulă cu fir moale şi lung, pentru a nu deteriora, mai mult, mătasea drapelului. Am 
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insistat în zonele cu broderii din fire metalice de la cifrurile regale şi de la steme, 

frecând uşor în lungul firului metalic. 

Tratamentul de curăţire prin imersie, totală sau parţială, dacă este executată 

corect, are numeroase avantaje: redă capacitatea de absorbţie a materialelor uşurând 

astfel, reechilibrarea cu mediul ambiant, revigorarea fibrelor, elimină sau ameliorează 

cutele şi plierile puternice apărute în timp, prin păstrarea incorectă, revenirea la forma 

iniţială, prin eliminarea, în mare parte a deformărilor dimensionale, relaxarea fibrelor 

şi rearanjarea urzelii şi bătelii în structura ţesăturii, igienizează şi dezinfectează 

materialele, revigorează culorile prin eliminarea murdăriei superficiale şi din 

profunzimea fibrelor, etc. 

Clătirea a fost efectuată prin imersie în baia de spălare cu apă distilată, 

presând uşor piesa cu mâna şi cu ajutorul unei pensule, pentru îndepărtarea 

reziduurilor de pe şi din interiorul ţesăturii dar şi al broderiilor din fire metalice, lăsând 

apa să se prelingă pe suprafaţa drapelului. 

Uscarea drapelului s-a realizat pe un pat din hârtie de filtru, presând uşor, tot 

cu hârtie de filtru. Acestea au fost schimbate de mai multe ori şi s-a continuat 

procedeul până la îndepărtarea surplusului de apă. După această etapă drapelul a fost 

lăsat pe masa de sticlă, în poziţie orizontală, uscarea fibrelor textile realizându-se 

treptat, în 24 de ore (Foto 5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto 4: Ansamblu şi detalii după curăţirea cu soluţia 

din decoct de Radix Saponariae 

 

Următoarea fază de lucru a fost aceea de consolidare cu tul, în zonele unde 

existau rupturi în mătase, la colţuri, pe margini, în zonele cu tăieturi în mătase, lângă 

broderiile din fire metalice de la cifruri şi de la inscripţiile aplicate, folosind fire din 

borangic, integrate cromatic. Aceste fire din borangic sunt foarte fine, rezistente, cu 

afinitate mare la vopsire. Pentru această etapă, au fost vopsite, tul-ul şi firele din 
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borangic, utilizând vopsea textilă, clasa „C”, prin fierbere, timp de două–trei minute, 

până la obţinerea nuanţei dorite. 

Migrarea coloranţilor din materialele textile vopsite, utilizate în timpul 

procesului de restaurare, afectează din toate punctele de vedere părţile originale ale 

pieselor. Din acest motiv, înainte de a aplica tratamentul de vopsire este necesar un 

studiu amănunţit al coloranţilor, studiu care se bazează pe nenumărate probe practice. 

În procesul de vopsire a materialelor textile folosite în procesul de restaurare 

se cere o apropiere de culorile originale ale pieselor, culori care au suferit modificări 

de-a lungul anilor, căpătând o anumită patină. 

După clătire şi uscare, tul-ul a fost impregnat cu soluţie de  C.M.C. 2% în apă 

distilată, în vederea apretării, evitând astfel, gonflările sau şifonările ulterioare. 

Carboxi–metil–celuloza (C.M.C.) se obţine prin reacţia dintre celuloza 

alcalină cu acidul mono–clor–acetic. Este o substanţă albă sub formă de pulbere care 

se dizolvă în apă la orice temperatură, amestecându-se cu apa în orice proporţie, este 

higroscopică şi insolubilă în solvenţi organici. 

În condiţii normale de temperatură şi umiditate, C.M.C. conţine între 11–14% 

apă. Este un adeziv reversibil, putându-se desprinde de pe textilă prin simpla 

solubilizare cu apă. Soluţia se aplică prin pensulare uniformă a textilelor sau prin 

punctarea numai a anumitor zone şi apoi presarea suprafeţei. Uscarea se face la 

temperatura camerei sau prin intensificarea circulaţiei aerului. 

Calităţile pe care le are C.M.C. ca adeziv în restaurarea textilelor sunt: 

reversibilitate, pH neutru, nu îşi modifică proprietăţile fizice şi chimice în timp, 

pelicula obţinută are un grad mare de transparenţă, se prepară uşor, prin simpla 

adăugare a apei distilate şi omogenizarea amestecului, nu are nevoie de adaus de 

antiseptice; fiind higroscopică se păstrează în vase închise. 

Fâşiile de tul au fost cusute manual, în zonele cu degradări de pe ambele feţe 

ale drapelului, cu fire din borangic, integrate cromatic. Am ales integrarea cromatică a 

tul-ului, cu scopul de a păstra o imagine de ansamblu cât mai apropiată de cea 

originală şi prin care să nu se modifice nuanţele drapelului.  

În toate etapele de lucru au fost efectuate fotografii de ansamblu şi de detalii, 

realizând astfel un jurnal de restaurare complet, prin metodele de lucru respectând 

principiile de restaurare: „Primum non nocere”, integritatea obiectului, lizibilitatea 

intervenţiei, reversibilitatea şi compatibilitatea materialelor. 

În urma tratamentului de curăţire cu soluţia din decoct de Radix Saponariae, 

mătasea drapelului s-a hidratat, capacitatea de absorbţie a fibrelor  a crescut, cutele şi 

plierile puternice au dispărut, drapelul a revenit la forma iniţială, prin eliminarea, în 

mare parte, a deformărilor dimensionale, iar fibrele ţesăturii din mătase s-au relaxat 

(Foto 6). 
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Foto 5: Ansamblu şi detalii după restaurare 

 

 

Coordonare ştiinţifică: dr. Corneliu Andonie, profesor, muzeograf, 

specialist în domeniul drapelelor şi decoraţiilor militare, armament defensiv (armuri), 

harnaşamente şi mijloace de transport hipo, în arheologie medievală (bizantină), 

expert în bunuri arheologice şi istorico–documentare, al Ministerului Culturii şi 

Patrimoniului Naţional, Muzeul Militar Naţional „Regele Ferdinand I”. 

Investigaţii fizico–chimice: ing. chim. Doina Cîrnu, expert restaurare–

conservare metale, investigaţii fizico–chimice, Muzeul Militar Naţional „Regele 

Ferdinand I”. 

Conservare: ing. Gabriela Tuas, expert conservator în bunuri de patrimoniu 

pe suport textil, papetar şi artă plastică, Colecţia „Drapele”, Muzeul Militar Naţional 

„Regele Ferdinand I”. 
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